
جزوه تست ریاضی پایه
توان های گویا: مبحث

تهیه و تنظیم گروه آموزشی مکعب



:توان های گویا
𝟏، توان n≥2برای هر عدد طبیعی 

𝒏
:را چنین تعریف می کنیمaعدد 

𝒂باشد ، عبارت >0aاگر*
𝟏

𝒏همیشه . تعریف نمی شودa             را عددی مثبت درنظر
.می گیریم

.هر عدد رادیکالی را می توان به صورت یک عدد با توان گویا نشان داد
باشد، 1یک عدد طبیعی بزرگتر از nیک عدد صحیح و 0a> ،mدر حالت کلی اگر
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:توان های گویا

گویا توجه داشته باشید که تمام فرمول های توان رسانی برای اعداد صحیح، برای اعداد
.نیز برقرار است

a
m
n × a

c
d = a

m
n
+
c
d

𝑎
𝑚
𝑛

𝑐
𝑑
= 𝑎

𝑚
𝑛
×
𝑐
𝑑

𝑎𝑏
𝑐
𝑑 = 𝑎

𝑐
𝑑𝑏

𝑐
𝑑

𝑎 −
𝑐

𝑑 =
1

𝑎

𝑐

𝑑
=

1

𝑎
𝑐
𝑑



یادآوری اتحاد های جبری

:اتحاد مربع دو جمله ای
(a+b)² = a²+b²+2ab

4x²-12xy+ 9y²= -12x= 2(2x)(3y)→ (2x-3y)²
:اتحاد مزدوج 

(a+b)(a-b)= a²+b²

4x²-9y²= (2x-3y)(2x+3y)
:اتحاد جمله مشترک

(x+a)(x+b)=x²+(a+b)x+ab

x²+5x+6= (x+2)(x+3)



یادآوری اتحاد های جبری

(:چاق و لاغر)اتحاد مجموع و تفاضل مکعب ها 
(a+b) (a²+b²-ab) = a³+b³

8x³+ 27y³ = (2x³)+(3y³) = (2x+3y)((2x)²+(3y)²-(2x)(3y))=
(2x+3y)(4x²+9y²-6xy)

:اتحاد مکعب دو جمله ای 
(a+b)³= a³+3a²b+3ab²+b³

x³+ 3x²+3x+1= (x+1)³



:گویا کردن مخرج کسر ها 

:سه حالت وجود دارد 
سیم کسر هایی که مخرج آنها فقط شامل یک عبارت رادیکالی است ، با ضرب یا تق①

.کردن آن کسر در یک عبارک رادیکالی مناسب، مخرج کسر را گویا می کنیم

معمولااگر مخرج کسر ما به شکل : نکته
𝒏
𝒂𝒎 باشد ، کافی است صورت و مخرج را در

𝒏
𝒂𝒏−𝒎ضرب کنیم:
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:گویا کردن مخرج کسر ها 

:سه حالت وجود دارد 
است باید صورت و مخرج یاکسر هایی که مخرج آنها به شکل ②

.را در عبارت مزدوج مخرج آنها ضرب کنیم 
𝑎 + 𝑏𝑎 − 𝑏
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:گویا کردن مخرج کسر ها 

:سه حالت وجود دارد 
است باید عبارت داده یاکسر هایی که مخرج آنها به شکل ③

.شده را در قسمت چاق یا لاغر اتحاد مجموع و تفاضل مکعب ها ضرب کنیم

.در این مثال کسر مورد نظر را در عبارت چاق اتحاد چاق و لاغر ضرب کردیم
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تست های این مبحث



1)

2)

3)

4)



1)

2)

3)

4)



1)

2)

3)

4)



1)

2)

3)

4)



1)

2)

3)

4)



1                               )3)

2                              )4)



1                                  )3)

2                                   )4)


